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A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon

Megjelenik minden pénteken legalább 
egy ivén és az egyleti tagoknak ingyen 
küldetik meg.

Nemi tagok egész évre 4 frt, félévre 
2 írttal fizethetnek elő, negyedéves elő
fizetés el nem fogadtatík.
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Szabó Samu, Szentgyörgyi József.

Meghívás.
Az erdélyi gazdasági egylet ez 

évi rendes közgyűlését martius hó 
23-án fogja a városház nagy termé
ben megtartani, miről az egylet helyt 
lakó s vidéki tagjai azon kéréssel ér- 
tesittetnek, hogy a kijelölt időben és 
helyen minél nagyobb számmal meg
jelenni szíveskedjenek.

Napirend:
1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés az egylet múlt évi működé

séről.
3. Pénztári jelentés és a pénztárvizsgáló bizott

ság jelentése.
4. Jelentés a nagy-utczai szőlő és telek eladása, 

valamint a köztelki vinczellérképezde ügyében.
5. Jelentés a nagy-búni jószágról.

6. Indítvány egy borászati egylet megalapítása 
iránt.

7. Netán beadandó indítványok.
Kolozsvárt, 1875. martius hó 18-án.

Gróf Mikó Imre,
egyleti elnök.

Gamauf Vilmos,
. egyleti titkár.

Egy kérvény históriája. *)

*) Kérjük erdélyi t. laptársainkat jelen czikk szives átvételére 
Szcrk.

Anno domini 1868 nov hó 6-án számos erdé
lyi, az úrbéri s tized kárpótlására vételjogosult föld
birtokos egy kérelmet intézett a nmlgii m. kir. bel- 
ügyministeriumhoz, melyben ugyanazon ministeri- 
umnak 1868 december 14-érőI 33225 és 1869 jú
lius 13-áróI 14350 sz. a. az erdélyi földtehermen- 
tesitési alapigazgatósághoz leküldött és ennek el
nöki hivatala által 1869 julius 24-éről 7102 sz. a. 
kiadott hirdetményében köztudomásra juttatott ren
deleté ellen az erdélyi vegyes szolgálmány és úr
béri tized kárpótlása érdekében felfolyamodott. A 
kérvény tüzetesen indokolván emlitett rendeletnek 
sérelmes voltát, végezetül arra kéri a fenntisztelt 
ministeriumot, méltóztassék az úrbéri kárpótlások 
visszafizetésére vonatkozó rendeletétől elállani, a 
dézmákra nézve pedig a kárpótlást, a mint azt az 
1867-ben összehívott vegyes bizottmány is véle
ményezte, épen úgy és az igazgatóságnak azon 
mértékével megadni, amint az a papi háziésfiscalis, 
úgy a szász papok azon dézmájáért, melyről ők 
census catedraticust fizettek, kiszolgáltatott.

A jelzett kérvény, melynek elküldését az alá
írások gyűjtése némileg késleltetett, 1869 évi de
cember hó 15-én 24819 sz. a. a beliigyministeri- 
umhoz be is érkezett, és a Vili, ügyosztályhoz át

tétetett.
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Két teljes év múlt el, a nélkül, hogy az érde
kelt felek az ügy állásáról értesülést nyertek volna, 
s akkor Báró Kemény Gábor, több erdélyrészi 
képviselő és földbirtokossal .együttesen egy emlék
iratot nyújtott be a m. kir. ministerelnök úrhoz, 
melvnek első pontja szintén a kérvényben foglaltak 
elintézését kéri; tizennégy hónappal később pedig 
B. Kemény István és több képviselőtársa szorgal
mazta az annyi idő óta hurczolt kérdésnek kedvező 
elintézését!

Mind a kérvény, mind az előterjesztések „be
hatóan tárgyaltatván“ végre 1874 october 
hó 3-án a ministertanács elé kerültek és elintéztet- 
tek, miután azonban a ministertanácstól a belügy- 
ministeriumig hosszú az ut, folyó évi február 12-éig 
tartott, mig az elhatározás az erdélyi földteher- 
mentesitési alapigazgatósághoz eljutott, honnan 
martius első napjaiban hozzánk is elérkezett. Mind
össze tehát öt esztendőbe és harmad fél 
hónapba telt, mig a magas kormány kérvényünk 
ügyében nyilatkozni méltóztatott.........................

Es már most, tartózkodván minden eommen- 
tártól, a számos érdekelt fél tájékoztatása végett 
teljtartalmulag közöljük a másolatban vett magas 
átiratot:

Mag var királyi belügyminister
Sz. 42354. 1874.

Az erdélyi földtehermentesitési magyar királyi alap

igazgatóságnak Budapesten.
Báró Kemény Ferencz és számos erdélyi volt 

földesurak 1869 évi december hó 15-én az akkori 
belügyministerhez folyamodványt nyújtottak be, 
melyben kérik :

1- ször, hogy az erdélyi volt udvari cancellária 
által 1865 évi junius 12-én 1604 sz. alatt kibocsá
tott rendelet félretétele mellett az úrbéri vegyes 
szolgálmányok eseteiben is az 1854-ik évi junius 
21-én kelt 1. fels nyiltparancs 12 §-ában meghatá
rozott területi kulcs szerint szabassék ki az orszá
gos kárpótlás;

2- or, hogy a fennállott érd udv. cancellária 
által 1. f. elhatározás folytán 1862 august. 14-én 
3051 sz. alatt kibocsátott rendelet módosításával a 
volt földesuraktól illetéktelen kárpótlás czimén 
visszatérítések ne követeltessenek;

3- or, hogy az 1858-ik évi september hó 15-én 

kibocsátott tized kárpótlási legfelsőbb nyiltparancs 
2 §-ának megváltoztatása mellett az arendális tized 
vesztességért is adassák az illetőknek országos kár
pótlás ;

4-er,  hogy az említett tized kárpótlási 1 f. nyilt
parancs 7 és' 10-ik §§-sainak módosítása mellett az 

úrbéri tized kárpótlásnál a kiszámított egy évi ti
zed jövedelem összegéből ne hanem csak Vs 
vonassák le, és az ily tized tőkéje után járó kama
tok ne 1858 évi september hó 15-től, hanem 1848 
évi julius hó 1-től kezdve adassanak meg.

Az 1872 évi január 23-án báró Kemény Gá

bor és több erdélyi orsz. képviselők és földbirto
kosok a magy. kir. ministerelnök úrhoz emlékira
tot nyújtottak be, melynek 1-ső pontja szintén a 
fenntebbi folyamodványban kért intézkedések téte
lére és azok alapján a földteherment. ügy mielőbbi 
befejezésének eszközlésére van irányozva.

Az 1873. évi martius 27-én báró Kemény 
István és több érd., orsz. képviselők a m. kir minis
terelnök úrhoz ismét adtak be folyamodványt f 
melyben a fennebbi emlékirat következtében megin
dított tárgyalások befejezése és a fennt elősorolt 
kérelmeknek kedvező elintézése szorgalmaztatik.

Az említett folyamodvány és előterjesztések 
az előre bocsátott beható tárgyalások befejezése, 
után, 1874 évi október hó 3-án a minister-ta 
nács a folyamodók fenn elősorolt kérelmeit telje- 
sithetőknek nem találta: mert az 1874 Lili. t. ez. 
67 §-a világosan rendeli, hogy mennyiben az úr
béri kármentesítés a volt földes urak részére még 
ki nem szolgáltatott, a megtérítendő összeg kiszá
mítása és kifizetése az eddig fennállott szabályok 
szerint eszközlendő.

E szerint az úrbéri kármentesités ügyében ad

dig fennállott rendszabályok tehát a folyamodók 
által megváltoztatni,kért cs. kir. úrbéri pátensek és 

az ezeket magyarázó rendeletek a törvény által ér
vényben fenntartatván, azokat közigazgatási utón 
megváltoztatni avagy átaljában a földtehermentesi- 

tési ügyben bármily újabb szabályzatokat és ma- j 
gyarázatokat ily utón kibocsátani többé nem lehet.

De tekintve azt, hogy a hivatkozott t. ez. 67. j 
§-sának rendelkezésében nyilván azon szándék rej- i 
lik,- hogy a még hátralévő úrbéri kármentesités az I 

addig fennállott szabályok alapján vitetvén kérész- 
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tül, a törvényhozás az ügynek ujabbi tárgyalásától 
megkiméltessék, a ministerium arra sem érezheti 
magát indíttatva, hogy ezen szabályoknak a folya
modók által kért irányban törvényhozás utján leen
dő megváltoztatását hozza javaslatba, éspedig any- 
nyival kevésbé, minthogy a felmutatott adatok ta
núsítása szerint az érd. volt földesurak a fennálló 
törvényes szabályok alapján is elegendő kárpótlás
ban részesültek és az ország kedvezőtlen pénzügyi 
állapota, annak minden nem teljesen indokolt újabb 
terhekkel való megóvását szigorúan köveíeli.

Ennélfogva utasítom az alapigazgatóságot, 
hogy folyamodó br. Kemény Ferencz, br. Borne
misza János, gr. Teleki György és érdektársaikat 
mellékelt kérvényök viszaadása mellett a fennebbi 
ministertanácsi határozat tartalmáról kellően érte
sítse és az 1872. évi mártius hó 1-én 6395 sz. a. 
kelt itteni rendelet következtében függőben tartott 
ügyeket a fennálló törvényes szabályok alapján mi
előbb elintézni igyekezzék.

, Budapesten, 1875. évi febr. hó 12
Gr. Szapári, m. p.

Többek megbízásából közli
Egy érdekelt.

A zöld trágyázásról.
„A zöld trágyázás nem áll egyébből, mint teljes 

erőben álló, de még magot nem képző zöld vetemények 
leszántásából, hogy e leszántott zöldség a földben össze
rothadván, a legközelebbi veteménynek  javára szolgáljon.“ 
E rövid mondatban találóan értelmezi Kemény Kálmán a 
trágyakezelésről irt becses kézikönyvében a zöld trá
gyázást.

Kellő gyakorlat hiányában nem érzem magamat hi
vatva a zöld trágyázás gyakorlati-kiviteléről szólani. Nem 
terjeszkedem ki azon növények megnevezésére ’ sem, me
lyek a különféle talaj és égalji viszonyok mellett o czélra 
legalkalmasabbak, . hanem csak azon kérdést kívánom 
szellőztetni, hogy váljon gazdagitjuk-e a zöld trágyázás 
által a termő réteget növényi tápanyagokban, és hogy 
mily befolyást gyakorol az a talaj physicai tulajdonságaira? 
Egy szóval mennyiben válik javára a zöld trágya a leg
közelebbi vetoménynek?

Ila felületesen tekintjük a dolgot — nem hallgatva 
Thaor tclovény olmélotéro —• úgy látszik, mintha a zöld
trágyázás a termőréteg gazdagítására legcsekélyebb be
folyással sem volna. A zöldtrágyának vetett növény a 
légnemű tápanyagokat közvetve vagy közvetlen a körlég
ből nyerto, tehát oly forrásból, moly kimcrithctlcn és ép 

úgy rendelkezésére áll a következő veteménynek, mint 
állott a mostaninak ; az ásványi tápanyagok a talajból ke
rültek, azon talajból, melybe a trágyának vetett növény 
ismét leszántatik. Ha igy okoskodunk, fentebbi következ
tetésünk igazoltnak látszik. De mihelyt közelebbi vizsgá
lat alá vesszük azon földet, melyen gazdag levélzettel, 
húsos szárral és dús, mély gyökérzettel biró növényzet 
diszlik, számos oly körülményre leszünk figyelmessé, mely 
e tárgyat illetőleg fontossággal bir és ellenkező esetben 
figyelmünket kikerüli.

Szoros értelemben és általán véve a talajt, zöldtrá
gyázás által ásványi tápanyagokban nem gazdagitjuk, a 
feltalajt vagy termőréteget azonban igen, csakhogy az al
talaj rovására. A vetett növények mélyen leható dús gyö
kérzete ugyanis igen sok tápanyagot fog felhozni az alta
lajból, melyek — miután a növény testének . felépítésére 
szolgálnak, ezek ismét leszámittatván — a feltalajban a 
következő vetemények javára esnek. Nem hagyhatom itt 
megemlítés nélkül azon sokak által lehető ellenvetést, mi
szerint az altalaj mélyebb rétegeiben levő ásványi táp
anyagok, különösen a felfelé emelkedő hajcsövességi viz 
által á nélkül is a feltalajba hozatnak és igy a sekély gyö- 
kérzetü növények által felvehetőkké válnak. Ezen ellen
vetés a hajcsövességi vizet illetőleg tökéletesen helyes, de 
befolyása a növénytáplálkozásra igen könnyen megdönt- 
hető, habár egészen tagadni nem is lehet. A hajcsövességi 
viz oldott ásványi tápanyagokban szegény, mivel e táp
anyagok vagy elnyelt (absorptiv) állapotban vannak jelen 
és csak nagy mennyiségű viz által mosathatok ki, vagy 
még fel nem oldott kőzet törmelékekben rejlenek, melyek 
el lévén zárva a körlég és meleg befolyásától, igen későn és 
lassan mállanak el. Az alagcsövekből kiszivárgó vizvegy- 
elemzése mutatja, hogy mily szegény a hajcsövekben lévő 
viz is ásványi tápanyagokban. Tekintetbe véve azonban 
a talaj absorptióját, nem lehet e vegyelemzésekből aztkö- 
vetkeztetni, hogy maga a talaj is szegény ásványi táp
anyagokban. De ha a talaj hajcsöveiben fel és alá szálló 
viz oldott ásványi tápanyagokban gazdagabb volna is, 
tehát töményitettebb (concentráltabb) ez Liebig elmélete 
szerint a növényekre nézve teljesen közönyös lenne. Ezen 
elmélet • szerint „legtöbb míveleti növényünk arra van 
utalva, hogy az ásványi tápanyagokat egyenesen a talaj
ból vegye föl és hogy léte veszélyeztetve van, hogy cl- 
csencvész, elhal, ha ezen tápanyagokat oldott állapotban 
nyeri.“ Ma már tudjuk, miszerint Liebig ezen véleménye 
nem áll; sőt ő maga is ellenkezésbe jön önmagával, mi
dőn — habár téves következtetéssel — azt állítja, hogy 
„ha szárazföldi növényeink tápanyagukat oldatban nye
rik, ezon oldatból aránylag csak annyit vesznek fel, mint 
a mennyi vizet időszorint a levelek clpárologtatnak.*)

*) Mayer „Agricullur Chemie.11

Számos és legkülönfélébb növénymiveleti kísérletek 
bebizonyították, miszerint növényeink tápanyag-szükség- 
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létükét oldatokból is fedezhetik és fedezik; de áll az is, 
hogy a gyökerek higitott savakban könnyen oldható szi
lárd testeket felvenni képesek, ha azokkal közvetlen 
érintkezésbe jó'nek. Ha éló' növénygyökeret higitott lack- 
mus oldatba vagy lackmuspapir közé teszünk, a bekövet
kező változás mutatni fogja, hogy a gyökerek bizonyos 
savakat, igy különösen szénsav és sóskasavat (oxalsavat) 
bocsátanak ki. A gyökerek ezen savak segélyével a velők 
érintkezésben levő ásványokat feloldani és igy szükségelt 
tápanyagukat felvenni képesek. Erről igen könnyen meg
győződhetünk, ha csiszolt márvány lemez felett, például 
cserépben növényeket tenyésztünk; a márvány lemezen 
bevésések keletkeznek azon helyeken, hol a gyökerek 
érintették. Épen ezen működésük folytán gazdagítják a 
mélyen gyökeredző növények ásványi tápanyagokban a 
feltalajt.

Sokkal nevezetesebb azonban azon körülmény, hogy 
egy növényekkel fedett területen fontos ásványi tápanya
gok a feltalajban visszatartatnak, melyek külömben — 
például ha az illető terület mint tiszta ugar fekszik — az 
absorptio daczára a mélyebb rétegekbe mosattak volna le. 
Tudjuk ugyanis, hogy a káli- és natron-mezőpát — Oli- 
goklas és Orthoklas— azon kőzetek, melyek első sorban 
látják el a talajt e két fontos ásványi tápanyaggal. 
Ezen kőzetek azonban igen könnyen elmállanak és ekkor 
a káli, nátron vegyületükből kilépnek és hamar a mélyebb 
rétegekbe mosatnak, hacsak alkali földnemek — agyagföld 
és vas — különösen mész nincsenek kéznél kettős silicá- 
tok képzésére, melyekben azután a káli, nátron a talaj ab- 
sorptiója által leköttetik.

Emlékezzünk itt a gyökerekre, melyek a körülöttük 
keletkező káli és nátron oldatokból e fontos tápanyagokat 
felvenni vagy érintkezve az oligoklas és orthoklas szem
csékkel azokat feloldani képesek.

Mész, magnezia, vas oly mennyiségben for
dulnak elő minden talajban, hogy e tápanyagokat illetőleg 
a zöldtrágyázástól egészen eltekinthetünk, noha a már 
egyszer áthasonitott ásványi alkrészek a következő vé
lemények által már sokkal könnyebben felvehetők.

A kénsav ugyanazon bírálat alá esik, mint a káli, 
mivel szintén bizonyos vegyületeket kell alkotnia, hogy 
absorptio által leköttethessék.

A phosphorsav teljesen absorbeáltatik,annyira, 
hogy oldott állapotban igen ritkán fordul elő, éppen ezért 
nem szorul arra, hogy a zöld trágyának vetett növény 
gyökerei által visszatartassék.

Mindezekből kitűnik, miként viseli magát a buján 
diszlő zöld növényzet az ásványi tápanyagokkal szemben. 
A helyi viszonyokat megváltoztatja, miután a tápanyagokat 
a feltalajban conccntrálja, befoly vegyi átalakulásokra és 
a következő vctemény javára könnyebben felvehetőkkó 
teszi őket.

Áttérhetünk most a légnemű tápanyagokra, az az 
azokra, melyek a növények által közvetve vagy közvetle

nül a körlégből vétetnek fel.— Az élenyt itt egészen, 
tekinteten kívül hagyhatjuk, miután a körlég kifogyhatlan' 
forrás e részben; a leszántott növények elrothadásakor 
keletkező éleny mennyiség tehát számításba sem jöhet. — 
Szénsav szükségletét a növényzet szintén teljesen fe
dezheti a körlégből, mindazon által a rothadó növény 
maradványok által kifejtett szénsav, mint közvetlen táp
anyag, de különösen azon befolyásnál fogya, melyet az 
elmállási folyamatra és az ásványi tápanyagok feloldására 
gyakorol nagy figyelmet érdemel. Visszatérek e tárgyra 
akkor midőn a zöldtrágyázás által a talajban előidézett 
physicai változásokról lesz szó.

Et nune venio .... értem a légenyt. „Hogy 
mennyi ammoniakot és salétromsavat vesz fel egy növény 
a szénsavval együtt a körlégből, szintúgy hogy mennyit 
nyer a harmattól, az nem kutatható ki“. — Boussingault 
szerint a harmat légeny-dúsabb az esővíznél, Knop szerint 
nem. — „Pontos számítások azonban azt mutatják, mi
szerint a talaj még a legkedvezőtlenebb körülmények kö
zött is, egyedül az esővízből több — semmiesetre sem. 
kevesebb — légenyt nyer vissza, mint a mennyit közön
séges, rendes növénytermelés mellett elveszít. Bineau szá
mítása szerint egy hectare (2779-20 | |öl~) szántóföld éven
ként 27 kilogramm ammoniakot = 22 kilogr. légeny és 
34 kilogr. salétromsavat = 5 kilogr. légeny, tehát össze
sen 27 kilogramm légenyt (a mi mértékünk szerint circa 
48 <tft) kap az esővízben. Az esővíz ammóniák és salétrom
sav tartalma tehát mutatja, miszerint a légenynek oly for
rása áll a növények rendelkezésére, hogy azok e tápanya
got illetőleg emberi segélyre nem szorulnak.“ Szó szerint 
igy nyilatkozik Liebig a légenyről.*  Elmélete azonban, 
mely épen ellenkezője annak mit Thaer állít, mind keve- 
vesebb hívőre talál, mivel az újabb kutatások egész más 
színben tüntetik elő e tárgyat.

•) Liebig „Agriculíur Chemie“.

„Légenytartalmu szerves testek rothadási terményei 
között a — habár kis mértékben képződő —salétromsav, 
vagy ha a talajban az élenyülési feltételek kedvezőtlenek, 
az ammóniák bir legnagyobb fontossággal. A salétromsav 
és ammóniák sói nevezetes és a természetben gyéren elő
forduló növénytápanyagok. Ha magasabb szervezetű nö
vényeink kiégetett homokban, — daczára annak, hogy 
esővizzel öntözzük őket — nem mutatnak buja tenyésze
tett az nem egy bizonyos szénsav forrás, hanem légeny
tartalmu tápanyagok hiányán alapszik; ez kitünnik onnan, 
hogy kis mennyiségű ammoniaksó vagy salétrom hozzá
tétellel a kiégetett homokban is, buja tenyészetet vagyunk 
képesek létrehozni. Egy növényzettől ment, szervesanya
gokban teljesen szegény talaj ép oly sajátságokkal birT 
mint a kiégetett homok. Ily talajban, mivel az ásványi 
alkrészek igen kevés ammoniakot tartalmaznak — csak 
az esővíz, egyáltalában a légköri lecsapódások utján gyűl
het összo csekély mennyiségű légony“. Hogy egy Ic-
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irt talaj a légeny gazdag esővízből stb. miért köthet 
csak csekély mennyiséget le, és miért oly szegény salét
romsav és ammóniák vegyületekben, — azt látni fogjuk' 
később. „Kitűnik a fenntebbiekből a növényi maradvá
nyok befolyása a talaj termékenységére. A növények te
nyészetük egész ideje alatt azon légenyt, mely mint am
móniák és salétromsav a légköri lecsapódások által a ta
lajba vitetve gyökereikkel érintkezik, áthasonitják és föl
dolgozzák, szintúgy azon légenyt is, melyet a földfeletti 
részek a körlégből felvehetnek. *)  Bevégzett tenyészet 
után mindezen áthasonitott légeny a következő vetemény 
javára válik;“ természetesen csak úgy ha a földbe kerül. 
Mayernek ezen állításából kitűnik, hogy azon légeny 
mennyiség, melyet a növények földfeletti és földalatti szer
veikkel egyenesen és — a légköri lecsapódások utján — 
közvetve a körlégből felvehetnek, nem elég tenyészetükre. 
Itt azonban csak közönséges miveleti növényeinkről lehet 
szó, melyek tenyészetük rövid ideje alatt nagy mennyisé
gű légenyt használnak fel. Mert ha a csupasz szikla olda
lokon vadon díszlő bokrokat, cserjéket sőt óriási fákat 
nézzük, úgy a fenntebbi állítások semmikép sincsenek 
igazolva.

„Szervezetek által még el nem foglalt területen —

*) Kitűnik ezekből is a zőldtrágyának vetett növényzet mű
ködése.

T -A R. S
Levelezés.

Egerpatak, 1875. marczius 15-én.
Hosszan tartó kemény telünk volt, és még mindegyre 

tart, a tavasz ébredésére még semmi jel sem mutat, a merre a 
szem tekint mindenhol csak havat lát. Háromszék téréin rég 
nem feküdt ennyi hó, és áll még szilárdan, mintha csak a tél kö
zepén volna. A keleti oldalon fekvő hegyalji községek területén, 
nevezetesen Kovásznától fel Bereczkig, néhol ölnyi magassá
got ért el a hó. — A Nemere és Alszél különösen február ha
vában váltakozva folytonosan fújtak, végtelen sok havat hor
dottak az utakra, mi által a közlekedést rendkívül megnehezítet
ték, sőt azt néhol több napig megakasztották, ritka nap volt, me
lyen a községek a közlekedés megnyitásával nem lettek volna 
elfoglalva.

Brassó vidékén is roppant sok hó van, a Tőmösi szoroson 
pedig az átkelés a sok hó miatt lehetetlen volt, noha naponta 
500—1000 emberig dolgozott az utakon a közlekedés meg
nyitásán.

Mondják, hogy Oláhhonban is rég nem volt ennyi hó és 
ily tartós hideg tél.

Ezen a télen semmi külső munkát nem lehetett végezni, 
az erdőlés pedig éppen lehetetlen volt, az erdőn néhol egy ölnél 
magasabb a hó, és e mialt a tűzi fának nagyon szűkében va
gyunk, sok helyt a sövény kerítések is a tiizre kerüllek.

Ennél azonban keményebb tél elégszer volt, de tartósabb 
hideg egy télen nem igen volt.

jegyzi meg továbbá Mayer —• légenytartalmú tápanyagok 
nem gyűlhetnek nagy mennyiségben össze, daczára annak, 
hogy évszázadokon át ki volt téve az ammóniák és salétrom
sav gazdag légköri lecsapódásoknak. Az esőviz ammoni- 
ákja — habár erősen hígítva van — a talaj által absorbe- 
áltatik ugyan, az absorbeált ammóniák azonban —külö
nösen laza, könnyű talajokban és melyek tisztán ásványi 
alkrészekbó'l állanak — igen könnyen élenyül, az így ke
letkező salétromsavas sók pedig okvetlenül kimosat
nak. Eső gazdag vidékeken tehát a légeny tápanya
gok meggyülemléseépen lehetetlenné van téve. Ezen alap
szik azon tapasztalat, hogy szántóföldjeink ugar ideje 
alatt inkább szegényebbek, mint gazdagabbak a légenyt 
illetőleg.

Ha ezekhez, miket Mayerből idéztem, hozzá teszem - 
még azt, mit a növényi tápanyagok absorptiójáról általában 
mond, hogy t. i. „azon anyagok, melyek nem képesek ne
hezen oldható vegyületeket alkotni“ — és ilyen az am
móniák- illetőleg salétromsav — „az absorptio által nem 
köttetnek le,“ kitűnik, miszerint különösen a növényzet 
életműködése által tartatnak vissza a talajban a fontos lé
geny vegyületek; a televénynek phisicai tulajdonságai 
tehát e részben — ámbár nagyon fontosak — nem nagy 
szerepet játszanak.
(Folyt köv.) Szentkirályi Ákos.

-A. Tj Gr Ó.
Az országos hetivásárok is az idő zordonsága miatt ke- 

vésbbé voltak látogatottak, sőt megtörtént egyik országos vá
sáron az is, hogy az áruk eladásra ki sem tétettek s már déli 12 
órakor a vásártér üres volt.

A gabonának még mindig alacsony ára van, a búzának 
mérőjét (pozsonyi) legszebbét fizették 4 frt. 10 kron, rozsot 2 
frt 50 kron. török búzáért 2 frt 75 krt. zabért 1 frt. 25 kr. 
marhahús fontja 16 kr.

Márk István.

Értesítés a phylloxera ügyében.
Ilivatalbeli elődöm f. évi január hó 14-ről 22,333 sz. 

alatt kelt rendeleté kapcsán, melyben a gazdaközönseg figyel
meztetett, hogy az egyidejűleg közzétett jegyzékben foglalt oly 
helyekről, hova az utóbbi években Klo-derneuburgból szöllő- 
vcsszők hozattak, úgy gyökeres mint sima vesszőt a phylloxera 
rovar lehelő elterjesztésének veszélye tekintetéből vásárolni óva
kodjék, — ezennel úgy a hazai szöllőmivclés — mint egyén tál 
az üzletük folytatásában — a közönség bizalmatlansága állal 
gátolt szöllőiskola tulajdonosok érdekében köztudomásra hozom, 
hogy az e hó vegéig hozzám beérkezendő folyamodások alapján 
a kérclmczcndők szöllőtelepjcil szakértő közegeim által tüzete
sen megvizsgáltatni, s a vizsgálat eredményét hirlapilag közhírré 
tenni hajlandó vagyok.
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A szakértők útiköltségei és napidijai felerészben a folya
modókat fogják terhelni, fele részben pedig az állam által fog
nak viseltetni.

Budapesten, 1875 martius 13—án.
A földmivelés ipar és kereskedelem

ügyi m. kir. ministerium.

Könyvismertetés. ,
Gazdasági táblák. A nm. vallás és közoktatási ministerium 
megbízásából kiadja Ilartin ger Antal és fia. Bécs, 1875.

A Hartinger-féle gazdasági táblák nemcsak gazd. tan
intézetek, népiskolák és egyéb tanodák számára képeznek nagy 
fontosságú tanulságos taneszközt, hanem a gazda igen alkalmas 
szobafal—díszítéséül is szolgálhatnak.

Szerény véleményünk szerint ezen közhasznú vállalat 
hazánkban kiválóan meleg érdekeltséget és pártfogást érdemel, 
minthogy annak jólléte első sorban a mezőgazdaság haladásától 
függ, melyhez e táblák hozzájárulni szintén hivatva vannak.

A gazdasági táblák ábrái kivétel nélkül, művészi kivite
lűek s igen czélszerüen vannak kiválasztva, a szöveget pedig a 
.német eredeti felhasználásával a nm. vallás- és közoktatási 
minisztérium megbízása folytán és felülvizsgálatának fentartása 
mellett a keszthelyi m. kir. gazd. tanintézet tanárai dolgozzák 
át, különös tekintettel hazai viszonyainkra.

Megjegyezzük, hogy a táblák szövege a német eredetin 
1hvü1 még olasz, lengyel, cseh, szerb, román és szlovén fordí
tásban is megjelent és hogy ezen különböző nyelveken most 
már több mint 100,000 tábla forog közkézen.

A magyar kiadásból megjelent eddig: Alagcsövezés, 
rétöntözés, dohánytermelés, lentermelés, átdolgozta Balás Árpád. 
Baromfitenyésztés 2 tábla, hasznos és nem hasznos madarak, 2 
tábla, átdolgozta Sóós Mihály.

A többi táblák átdolgozása folyamatban van.
Mindenik tábla egy-egy bevégzett egészet képez s ára 

egyenként 1 frt, mely ár a művészi kivitelt és költséges előállí
tást tekintve, csekélynek mondható, kapható minden hazai hite
les könyvkereskedés utján.

Az eddig megjelent táblák átdolgozása a legnagyobb 
mérvben sikerültnek mondható, s hogy ez a jövőben is igy lesz, 
arra nézve a keszthelyi tanintézet derék tanári kara első sorban 
pedig ezen magyar kiadásnak szerkesztője, az érdemdús igaz
gató Balás Árpád avatottsága s buzgalma teljes biztosítékot 
nyújt. Újból is ajánljuk tehát e hézagpótló tan- és mivelődési 
eszközt az érdeklődők szives figyelmébe. F. M.

EGYVELEG.
* Mai számunk rendkivüli mellékletéül különös ked

vezményképen az erdélyi gazdasági egyletnek: „a szom- 
’ szédos keleti tartományokból a kérődző állatok behozata

lának eltiltása — az állategészségügy országos szervezése 
és egyáltalában az állattenyésztés emelése érdekébon'1 a 

képviselőházhoz benyújtott kérvényét veszik t. olvasóink, 
melegen ajánljuk az érdekes felterjesztést szives figyel
mükbe.

* Az erdélyi gazdasági egylet igazgató vá
lasztmánya folyó martius hó 20-án délelőtt 11 órakor a köz
gyűlési tárgyak előkészítése czéljából rendkivüli ülést tart a 
titkári szálláson, sétatéruteza 13 sz.

* Óriási saj tóhiba csúszott be a kolozsvári keres
kedelmi s iparkamara azon értesítésébe, melyet lapunk közelmúlt 
száma hozott. Az ötven literes hordó ugyanis nem 35 bécsi 
iczével, hanem 35 bécsi kupával egyenlő, mit fenntisztelt ka
mara nevében helyreigazítani kérünk.

■ * Pályázati értesítés. A kolozsmonostori m. kir. 
gazd. tanintézetnél egy 200 frt évi fizetés, lakás és élelmezései 
egybekapcsolt tansegédi állomás f. évi april hó 15-ikére betöl
tendő. Folyamodványok megfelelő fokú gazdasági tanintézeten 
végzett tanulmányokról szóló — és erkölcsi bizonyítvánnyal 
felszerelve folyó évi april hó 1-éig a kolos-monostori m. kir. 
gazd. tanintézet igazgatóságához (u. p. Kolozsvár) küldendők 
be. Iíolos-Monostor 1875 martius hó 15-én Lakner József 
igazgató.

* S z e m é 1 y i hir. A bécsi gazdasági egyletnek f. évi 
martius 4 és 5-én tartott közgyűlése az erdélyi gazd. egylet tit
kárát, Gamauf Vilmost, levelező tagjául választotta.

* „Az állatok dühéről ál taláb an ésaze fe- 
letturalgótévfogalomról“ kolosmonostori intézeti nö
vendék Bartók Béla Nagy-Szent-Miklóson egy jótékony czélu 
előadás alkalmával felolvasást tartott, és magán levélben nyert 
értesülésünk szerint: „remekül oldá meg feladatát, szabatos tiszta 
előadása, kerekded és tárgyismeretre mutató kidolgozása, va
lamint összhangzatos fejtegetése a hallgató közönség figyelmét 
teljesen lekötötték annyira, hogy a félórai előadásnak zajos él
jenzéssel adá megérdemlett jutalmát“. Őszintén örvendünk, hogy 
intézetünk e derék növendéke extra muros is becsületet szerez 
Iíolos-Monostor jó hírnevének.

* Intés. A „Gazd. Lapok“ K—y czikkezője ismerteti 
RingAdorján gazd. naptárát és a pályatársakat komolyan 
inti, nehogy valamiképen pénzt adjanak érte! Számos idézettel 
támogatott bírálata végén igy szói: „De leginkább elítélendő
nek tartjuk az ily müvet azért, és e részben hibáztatjuk a Frank
lin társulatot is annak kiadásáért, mert az ily férezmüvek ter
jesztése által, a gazdaközönségben még azon kevés könyvvásár
lási kedvet is, a mi még van — végkép ki lehet ölni, miután 
ily munkáknak nyomtatásban való megj elenésc által elveszti bi
zalmát a gazdasági irodalom tekintélyében, a mint hogy ily 
munkák megjelenése által az valóban le is alacsonyittatik és ez 
ellen akartunk e sorokban a tisztességes gazdasági irodalom 
nevében óvást tenni.“ Miután c sületlenséget egy helybeli lap
társunk hirdetési rovata is feltűnő nagy belükkel ajánlja a jóhi
szemű közönségnek, kötelességünknek tartottuk ez ügyben fel
szólalni s a fentebbi sorokat közölni.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.^
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II i r d e t é § e k.
Gyümölcs csemetéket, 

erdei fókát, gumós növényeket, 
Gyökeres szölővesszőket, 

(19) legjobb és hiteles minőségben (3—12.) 
ajánl

a zárni jószágigazgatóság.
(Zám, Hunyadmegye, posta- és vasut-állomás.) 

Kívánatra részletes árjegyzék magyar vagy német 
nyelven bérmentve nyerhető.

cl8) Slioletés. C3-6)
1. Kül középutezában, egy nagy kiterjedésű telek, vetemé

nyes, szőlős és gyümölcsössel;
2. Borjumáli hegyben, közel a Sétatérhez, a lövöldével szem

ben, kellemes helyen fekvő szülőföld, na^y veteményes aljjal, kü
lön gyümölcsössel, kaliba s más szükséges épületekkel ;

3. Hidelvén nagy-utezában, kedvező helyen, egy terjedelmes 
telek, egyszerű lakás s épületekkel, nagy veteményes, gyümölcsös 
kerttel, s ezzel egybefüggő kőmáli alsőlábi szőlővel, szabadkézből, 
örök áron eladók.

4. Kerestetik, a kisszamosra rugó, vagy ahoz közel fekvő 
3—4 jó lakó szobával, konyha és kamarával ellátott telek, lehető
leg kerttel,'eladóiam, bérbeadólag, vagy reá pénzt adva, kamatában 
használandólag, értekezhetni óvári 5 sr. háznál,

CSULAK DÁNIEL, ügyvéddel Kolozsvárit.

El

rr
TAUFFER FERENCI, 

| mag- és termény-keresMő 
| Kolozsvárit,
S belmagyarutcza 1. szám

I ajánlja a n. é. t. ez. gazcla-közön- 
g ségnek újonnan berendezett 
| é® kerti iiaag

I raktárán

| Árjegyzékek kívánatra bérment’ 
I ve szolgáltatnak ki.

| Amerikai Early résé burgonyának 
7 írt mázsája.

___________________ (12-52)
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CÉPCYÁRA KOLOZSVÁRIT.
A műit évi hivatalos, statistikai adatok szerint Er

délyben 181016 eke állott a földmivelcs szolgálatára, 
melyek között csak 396? vas eke találtatott.

A cultura magasabb fokán álló államokban a vas
ekék átalában tökéletesbeknek tartatnak, mint a faekék, s 
azoknak elterjedése egyszersmind a gazdászat fejlődési 
fokát jelzi.

Bátor vagyok jó hírünk és nevünk érdekében a t. 
ez. gazdaközönséget ezen körülményre megújítva figyel
meztetni s egyúttal értesíteni, miszerint gyári üzletem ez 
idő szerint kiválólag ekegyártással foglalkozik.

Ekéim az erdélyi földviszonyokhoz átalakítva 
Gubicz, Vidats és Őlayton-féle 

minták szerint készülnek javított szerkezettel s mostam 
alakjokban a legkövetelőbb igényeket is kielégítik.

Ekéimet ötféle nagyságban készíttetem. Az első 
számú legnagyobb, az ötödik számú iegkissebb.

Az árak az ekék nagysága szerint következők: 25 
frt, 22 frt, 20 frt, 18 frt, 16 frt; vastengelyü eketaligáé 
14 frt, fatengelyii taligáé 12 frt. Levél állal tett megren
deléseket is gyorsan és pontosan teljesítek.

Répavágók, szecskavágók, morzsolok, rosták, 
borsajtók, borfejtö szivattyúk gyáramban mindenkor 
kaphatók.

Megromlott gépek kijavítására is teljes készséggel 
ajánlkozom.

Kolozsvárit, 1875. , teljes tisztelettel
JANKÓ VINCZE

(14) (6—26) gépgyár tulnjdotmi____

Budapesten, Lipót-utcza 41-ik szám.
Ajánlja általános elismerésben 

részesült kitűnő

ugyszinte magtakaróit, boronáit, rög- 
—töröit, rostáit slb. jutányos ár mellett. 

Árjegyzéket kiváltaira bérinentcsen 
küldve, megrendeléseket pontosan lel- 
Jcsit Gubicz ILászló

(7) (6 26)
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íVICTORIA
feísíeshé Köloasvárit elfogadéletlrátesitási ■.

ajánlatokat minden módozatokban:
Dijai a lehető legolcsóbbak és biztosítottjait, az életbiztosítási osztály összes nyereményeinek 

ötven száztóliában, azaz annak felében részesíti, díjfizetési összegeik arányában Ezen nyeremény- 
részeltetés folytán, az 1871-ben biztosítottak már 1872—ki dijaik kilencz száztóliát visszakapták, és 
bizton remélhető, hogy ezen nyereményrész évről évre emelkedik.

Kiválóan figyelemre méltók a biztosított eredménynyel megnyitott túlélési 
portok, melyekbe beállás által mindenki, már életében szép összegeket biztosíthat maga, vagy 
mekei részére.

Bővebb tájékozással, utasítással sat. szolgálnak a társasági felügyelők és ügynökök. 
Az üzlet eszközlésére alkalmas felügyelők előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak.

A VICTORIA biztosító társaság igazgatósága
(6—26) ■ IWIj«-£SVÁBTT. ,
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A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi földtchcrmentesitési kötvény 76 frt 50 kr. — Ezüst árkelet 104.40

| A héti vásár Egy osztrák mérő = 2 nagy véka Egy mázsa Egy 1 font
tiszta elegy rozs | . zab törökbuza széna szalma

bécsi öl marha
helye napja búza búza tűzifa hús

ára k r a j c z á rokkan
Kolozsvár mart. 18 360—3ö0 260—250 249—260 140 250—270 150 80 - — —
Nagy-Várad decz. 29 380—480 340—370 280—320 180—200 260—300 300 140 1500 24 ‘
Blaros-Vasárhely márcz. 4 326—370 240—270 210—250 110—134 ■ — 200—220 80-90 630—1240 18
Károly-Fehérvár márcz. 13 370—388 286—300 240—245 158—163 — 165—175 95—120 900 . 20
Nagy.Szeben — — — ■ — — — — — — —
Brassó decz. 31 388—455 361 290-312 135—141 318 — — — 18
Besztercze mart. 2 340—400 280 260 140 — 160—200 95-150 600 14
Nagy-Enyed mart. 4 325—350 275—300 213—250 130—140 — 290—300 35—43 800 18
Szamosujvár mart. 15 400—450 300—320 290—300 130—140 — 200 50 1400-1600 18
Déé’t mart. 16 360—400 360—320, 220—260 100—110 — 140—150 50-80 800 15
Torda — — - - — - — ’ — — -

Nagyobb hirdetéseknél killön kedvezmények.
Azonkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni: mennyi helyet Igényel a beküldő 
mellékelt hirdetése számára.

E®~ Hirdetéseket elfogadnak í apunk kiadó hivatala és a GímÁn János örökösei 
nyomdájának központ! irodája (főtér gr. Gyulai-ház) Mellékletek százanként 1 o. <5. 

forintba számíttatnak.

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjszabályzata.
1- 1--3 <--6 I 1— 12 | 1— 24 1 52

szeri hirdetéskor
frt kr. frt kr. írt kr. frt | kr. frt kr. | frt kr.

,c/tc lap 14 36 — 70 — 120 — 200 — 360 —
)) 7 — 18 — 35 — 60 — 100 — 180 —

3 50 9 — 17 50 30 — 50 — 90 —
V.o )) 1 75 4 50 8 75 15 — 25 — 45 —
’/10 n — 90 2 25 4 40 7 50 12 50 22 50

TARTALOM:

Meghívás közgyűlésre. — Egy kérvény histó

riája. — A zöld trágyázásról. —Társalgó. 
— Levelezés. — Értesítés a phylloxcra ügyé
ben. — Könyvismertetés. — Egyveleg.— Hir

detések. — Piaczi árak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középuteza Minorita-épület.


